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Το πρόβλημα για τη δημιουργία ενός εννοιολογικού σκελετού για την επιχειρηματικότητα 
είναι ο ίδιος ο ορισμός της (Shane και Venkataraman, 2000). Ο Venkataraman (1997) 
αναφέρει ότι επιχειρηματικότητα είναι η προσεκτική ανάλυση της διαδικασίας ανακάλυψης 
ευκαιριών, της αξιολόγησης και της αξιοποίησής τους. Οι Stevenson και Jarillo, (1990) 
υποστηρίζουν ότι είναι η διαδικασία υλοποίησης επιχειρηματικών ευκαιριών υπό συνθήκες 
περιορισμένης διαθεσιμότητας πόρων παρατηρώντας, αναλύοντας και ανακαλύπτοντας κάτι 
καινούριο (Πετράκης & Μπουρλετίδης, 2004) και μειώνοντας την αβεβαιότητα (Busenitz & 
Burney, 1997). 

Οι περισσότεροι ερευνητές συμφωνούν στο ότι η επιχειρηματικότητα περιλαμβάνει 
εκτός των άλλων τη διαδικασία ανακάλυψης και αξιοποίησης επιχειρηματικών ευκαιριών, 
την ανάπτυξη της καινοτομίας, την εξεύρεση τρόπων μείωσης της αβεβαιότητας για την 
επίτευξη κέρδους, το επιχειρηματικό πλεονέκτημα, τα προσωπικά χαρακτηριστικά του 
επιχειρηματία, την κοινωνία και επιχειρηματικότητα, το επιχειρηματικό και οικονομικό 
περιβάλλον (Πετράκης, 2004).   

Υπάρχουν δύο (2) είδη επιχειρηματικότητας. Η επιχειρηματικότητα που προκύπτει 
από τα στελέχη υφιστάμενης επιχείρησης και ονομάζεται ενδοεπιχειρηματικότητα 
(intraprenership) και η επιχειρηματικότητα που αφορά τη δημιουργία και ανάπτυξη νέας 
επιχείρησης (start up) από μεμονωμένο άτομο που ονομάζεται επιχειρηματίας (Πετράκης, 
2004) και είναι το άτομο που δημιουργεί καινούρια αξία (καινοτομία ή επιχείρηση) (Bruyat 
και Juliet, 2000).  

Θα μπορούσαμε να ισχυρισθούμε ότι ο/η επιτυχημένος/η επιχειρηματίας θα πρέπει 
να διαθέτει σημαντικές ικανότητες που αφορούν την αναγνώριση και αξιοποίηση της 
επιχειρηματικής ευκαιρίας, την ανάπτυξη νέων καινοτόμων προϊόντων ή/και υπηρεσιών αλλά 
και τη μείωση του κινδύνου και της αβεβαιότητας.  
Εκτός όμως από τα παραπάνω ένας επιχειρηματίας για να αναπτυχθεί και να πετύχει θα 
πρέπει να έχει: 

Α) την κατάλληλη πληροφόρηση  
Β) τις κατάλληλες ικανότητες (φυσικές ικανότητες, εκπαίδευση, δεξιότητες, 
εμπειρία, κ.α.) 
Γ) το κίνητρο (προσωπικές αξίες, βαθμό σημαντικότητας, στάσεις κ.α. ) 
∆) τους απαραίτητους πόρους (οικονομικοί κ.α.) 

 
Τι περιλαμβάνει η εκπαίδευση της επιχειρηματικότητας;   
Η εκπαίδευση στην επιχειρηματικότητα θα πρέπει να περιλαμβάνει δύο διαφορετικά στοιχεία 

 Την ευρύτερη έννοια της εκπαίδευσης στο επιχειρηματικό πνεύμα και τις 
επιχειρηματικές δεξιότητες η οποία περιλαμβάνει την ανάπτυξη ορισμένων προσωπικών 
ικανοτήτων  

 Στην κατάρτιση για τη δημιουργία και ανάπτυξη των επιχειρήσεων  
 
Άρα οι στόχοι της διδασκαλίας της επιχειρηματικότητας θα πρέπει να περιλαμβάνει: 

 Την προώθηση της ανάπτυξης των προσωπικών ικανοτήτων που θα σχετίζονται με την 
επιχειρηματικότητα, όπως η δημιουργικότητα, το πνεύμα πρωτοβουλίας, η ανάληψη 
κινδύνων και η υπευθυνότητα. 

 την καλλιέργεια των κατάλληλων επιχειρηματικών δεξιοτήτων που απαιτούνται για τη 
δημιουργία και ανάπτυξη επιχειρήσεων (Erkki Liikanen, Μέλος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής) 
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Η κατάρτιση στην επιχειρηματικότητα έως σήμερα είχε ως στόχο τη βελτίωση των 
αναγκαίων επιχειρηματικών δεξιοτήτων των επιχειρηματιών μέσα από εκπαιδευτικά 
αντικείμενα όπως :  

 Η έννοια της επιχειρηματικότητας  
 Η αβεβαιότητα ο κίνδυνος 
 Η λήψη απόφασης 
 Η καινοτομία 
 Ο εντοπισμός και η αξιοποίηση των επιχειρηματικών ευκαιριών 
 Το επιχειρηματικό πλεονέκτημα 
 Τα προσωπικά χαρακτηριστικά του επιχειρηματία 
 Το περιβάλλον της επιχείρησης 
 Επιχειρηματικός σχεδιασμός 
 Η επιτυχημένη επιχειρηματικότητα 
 Η ∆ιοίκηση της επιχείρησης (management) και Ηγεσία 
 Το Marketing 

 
Η κατάρτιση επιχειρηματιών σε πολλά από τα παραπάνω αντικείμενα συμβάλλει στη βελτίωση 
των επιχειρηματικών τους δεξιοτήτων (π.χ. βελτίωση της ικανότητάς τους να κοστολογούν 
αποτελεσματικά). Όμως η κατάρτιση των απασχολουμένων στις ΠΜΕ θα πρέπει να 
συνεισφέρει στην καλλιέργεια του επιχειρηματικού πνεύματος που είναι προϋπόθεση για 
την αποτελεσματικότερη επίτευξη των εκπαιδευτικών στόχων κάθε προγράμματος 
επιχειρηματικότητας και αυτός είναι ο στόχος της Equal II – Επιχειρηματικότητα.  
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